一个好校长就是一所好学校

泸县实验学校 程瑜

陶行知先生说:"校长是一个学校的灵魂,要想评价一个学校,先要评论他的校长。"校长的优秀程度,决定着学校发展的高度,一个好校长就是一所好学校。

"一个不想当将军的士兵不是好士兵"。相信每一个校长都想成为好校长,那么,怎么才能成为一名合格的、优秀的乃至卓越的校长呢?

一、具备独特的人格魅力。

管理好学校需要的不仅仅是权力,更主要的是思想和精神。"校长的领导首先是思想的领导,其次才是行政领导"。校长的魅力是校长的政治思想、道德素质、知识水平、管理能力等方面对班子成员和全体师生的综合感染力。一个好校长必须是一个政治过硬、道德高尚的贤者;一个了学问好、知识渊博的智者;一个多谋善断、讲究艺术的能者;一个胸怀坦荡、心中有爱的仁者。作为贤者,要讲奉献。摒弃官位意识,增强干事业的责任感,淡化管束意识,增强服务师生的热情,抛开功利意识,提倡脚踏实地的作风,多工作、少得利、勤服务,谋事不谋人,廉洁奉公,率先垂范。作为智者,要讲学习。善于取人之长,补己之短,借他山之石以攻玉,多做查、听、访等工作,勇于自我否定,是决策达到最优化。作为能者,要讲创造。善于统一全体教师的思想,营造正确的舆论来引导教师敬业爱岗、履职尽责、奋发图强,创造性地开展工作。

一个有人格魅力的校长,他能审时度势,凝聚人心,充分发挥全体教职员工的主观能动性;一个有人格魅力的校长,他有出色的交际能力,能取得领导的欢心,获得社会资源的支持,赢得家长的呼声,在任何时候给人留下好的印象;一个有人格魅力的校长能够严于律己,宽以待人,既坚持原则又有人情味儿。

二、重视营造学校育人文化。

学校作为一种社会组织形式,自身总会蕴含着一定的文化要素,这就是学校的校园文化。学校文化建设重在营造育人文化,它是一所学校所具有的的独特凝聚力的学校面貌、制度规范和学校精神氛围,它决定着学校的精神面貌,引领着学校办学的方向。

一所学校经久不衰,走过不同年代、历经几任校长,都是一流的,这样的学校才是真正有持续发展能力的卓越学校,这样的学校都是有文化积淀、有传统传

承的学校。这种一以贯之的学校特色、风气、品位和风格长远地保存下来,为社 会公众认同和传播,恰恰就是学校文化建设使然。

要形成自己独特的校园文化并非易事,要经过一年又一年,一代又一代管理者不断传承、不断丰富、不断建设、不断发展的过程。它要求校长必须具有独特明晰的办学思路,要对学校自身资源进行充分的分析,立足于本校实际与优势进行特色设计,找准学校特色建设的切入口,明确建设目标,并形成全员共识,采取有效措施,大胆探索、勇于实践,最终形成学校鲜明的校园文化和品牌特色。这是每一名校长的必修课,也是一名好校长应必备的素养和能力。

三、关注教师的职业幸福感。

幸福是人生的恒久主题,人性中最大的需要是追求幸福。教师同样有对职业幸福的追求,尊重人性,就是尊重教师,尊重教师的需要。现代社会,面对铺天盖地的网络暴力,教师的被尊重感很低,教师的职业幸福感很低,这是教育的不幸和悲哀。校长的管理理念再好,没有教师的配合和实施,就是无源之水,无土之木。一个学校要发展教师是第一位,要从内心上去激励教师工作的主动性和积极性,而不是用过程和形式去限制他们创造性的发挥。管理者要增强服务意识,变权力管理为服务管理,想教师所想,急教师所急,在生活上要尽可能多地关心和理解教师,努力改善教师工作生活条件,解决教师的实际困难,重视对教师的情感投资,让教师有尊严地工作。

四、拥有卓越的管理才能。

一个校长如果没有管理才能,就如同一个小说家只有想象力一样。校长只有理念,没有卓越的管理才能也很难把学校一步步带向成功。校长的卓越管理体现在:要用高尚的人格影响人,用真挚的情感打动人,用和谐的氛围留住人,用科学的方法评价人,用公平竞争的环境激励人,用严格的制度规范人。只有这样,队伍才能兴旺,事业才能发达。

有效的管理可以起到事倍功半的效果,那么怎么当一名有效的管理者呢?一是要善于进行时间管理。把所有可利用的时间尽可能地投放到最需要的地方;二是重点管理,所有事情都有轻重主次之分;三是进行长处管理,没有无用的人才,用好了,用对了,人人都可以成才;四是决策管理,有效的管理者并不是凡事都亲自决策,而是做影响全局、涉及面广的重大决策;五是信任管理,只有当管理者与客体之间相互信任,并且可以互相成就的时候,这种协作关系才是健康、有效的; 六是授权管理,要分清职责,划清边界,在职责范围内发挥主观能动性,

开展工作,七是贡献管理,要以结果来看对工作怎么推进,八是正向管理,即使 面对再大的困难,也要坚信办法总比困难多。

五、善于利用各种资源。

要想搞好学校的基础建设和校园文化建设,提升学校的办学水平,不仅需要校长有全局性思维,而且还得有沟通力、交际能力和人脉。一是要善于利用教育政策资源,争取上级主管部门的政策资金支持。教育政策资源是教育资源中最重要的资源、是基础性资源,它不会"因人而异",有较好的稳定性;二是要积极争取社会资源支持,要想争取社会各界对学校的支持,首先学校自身就要有较高的影响力,学校影响力高,社会各界的财力物力支持随即而来;三是要善于利用家长资源,家长资源是学校一个巨大的重要的宝贵资源,学校学生成百上千,这成百上千的家长来自各行各业,这就是一笔巨大的人脉,可以解决许多学校棘手的问题;四是要懂得发挥教师资源,充分挖掘和发挥每一个教师的工作激情与潜能,让教师在教育教学实践中获得身心愉悦感,从而心甘情愿为学校发展和学生成长贡献力量。

"教育的发展关键看学校,学校的发展关键看校长"。可见,学校的建设与发展离不开有思想、有素质、开拓进取的校长,也只有善于学习,有独特办学理念的校长,才能使学校有生机和活力。